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דף עזר מספר 1 בתנ"ך

לתלמידים שלום רב,

מה שלומכם?  אני בטוחה כי אתם מקפידים לשמור על עצמכם.

לפניכם משימה בתנ"ך  - יהושוע פרק ב'

1. קראו את יהושע פרק ב' קריאה מעמיקה.

2. לאחר קריאת הפרק קראו את דף המידע הבא וענו על השאלות המופיעות בהמשכו.

לאחר המינוי הרשמי של יהושע בפרק א' והרגעת החששות שלו אחת לאחת יהושע מתחיל לפעול במטרה למלא את תפקידו, הכנסת העם אל הארץ וכיבושה מידי העמים הזרים היושבים בה.

תחילה, יהושע שולח שני מרגלים ישירות אל יריחו במטרה לנסות ולחוש מהו הלך הרוחות בעיר, מה חושבים בני העיר והחיילים שבה על בני ישראל הבאים לקראתה.  כדי להבין בצורה הטובה ביותר מה חושבים העם והחיילים, מגיעים המרגלים לבית רחב ששימש כפונדק דרכים שבו אנשים רבים נהגו להתארח.  

רחב מזהה מיד את שני הזרים ועוזרת להם להסתתר מפני חיילי המלך ששמעו גם הם על בואם של מרגלים ליריחו ובקשו ללוכדם.  רחב פונה אל המרגלים בנאום נרגש שבו היא מהללת את האלוהים שלהם ומספרת כמה פוחדים ממנו כל העמים סביב.

המרגלים מעודדים מדברי החנופה של רחב חשים כי הם סיימו את תפקיד הריגול שלהם, יש להם תשובות והם מוכנים לחזור למחנה.  רחב מחלצת (הצליחה להוציא) מהם הבטחה כי בזמן כיבוש העיר לא יפגעו בה ובמשפחתה.  
המרגלים חוזרים אל יהושע ומספרים לו כל תושבי יריחו שמעו על כל מעשיו המופלאים של ה' במצרים ומול המלכים הזרים השונים וכי הם חוששים מאוד מפני בני ישראל.

שאלות סיכום

1. נוהגים ליצור השוואה בין המרגלים ששלח משה אל הארץ לבין המרגלים ששלח יהושע ליריחו. ערכו השוואה כזו ומצאו לפחות שלושה הבדלים ושתי נקודות דמיון.

2. העתיקו למחברת את נאומה של רחב אל המרגלים והסבירו אותו בלשונכם.

3. כיצד הרגישו לדעתכם המרגלים לשמע דברי רחב?

4. מה היתה בקשתה של רחב מהמרגלים ומה היתה תשובתם אליה (ציינו שני תנאים שהמרגלים הציבו בפניה).
 5. יש האומרים כי רחב היתה אסטרטגית גדולשה פעלה מתוך אינטרס אישי.  נסו להסביר טענה זו? 
עבודה נעימה

שרית בן עמי

