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מרכיב האוכלוסייה במדינה
ממה מורכבת האוכלוסייה?  

1. תושב אזרח המדינה.הוא תושב שכתובתו הקבועה בישראל והוא רשום במרשם האוכלוסין של מדינת ישראל. הוא מחויב למלא את כל החובות שהמדינה מטילה עליו כגון שירות בצה"ל (אם נמצא כשיר) ותשלום מסים. מאידך יש לו את הזכות לבחור לרשות המקומית ולכנסת (החל מגיל 18) ולהיבחר (החל מגיל 21) ,הוא זכאי לביטוח בריאות,ולחופש העיסוק, הוא זכאי לקבלת דרכון ישראלי, הוא בעל /נושא תעודת זהות ישראלית ותנועתו בארץ איננה מוגבלת. 
2. תושבים שאינם אזרחים-בעלי אזרחות זרה.
· תושבים קבוע- שאינו אזרח מדינת ישראל חלה עליו חובת השירות בצה"ל ולשלם מסים. הוא אינו רשאי לבחור ולהיבחר לכנסת ואינו זכאי לדרכון ישראלי.
· תושבים ארעים/ זמניים.- הוא בעל אזרחות זרה ונמצא במדינה עפ"י רשיון הניתן לו המוגבל בזמן.הוא מחויב לציית לחוקי המדינה, אין לו זכויות פוליטיות, למעט אם הוא שוהה מעל 6 חודשים במדינה הוא רשאי לבחור לרשות מוניציפלית אך לא לכנסת, והוא גם לא מחויב למלא את כל החובות המוטלות על אזרחי המדינה (שירות בצה"ל  ותשלום מסים).
3. כיצד מקבלים אזרחות במדינת ישראל?
ב-1952 חוקקה מדינת ישראל חוק הנקרא "חוק האזרחות". חוק קובע את התנאים לקבלת אזרחות במדינת ישראל.

כיוון שהמדינה מוגדרת כמדינת לאום יהודית, והנהגתה רואה כאחת ממטרותיה שמירה על רוב יהודי במדינה, מעדיפה ישראל את שיטת "דין הדם" (כלומר, האזרחות עוברת בירושה מן ההורים לילדיהם, בלי קשר למקום הלידה) כשיטה לרכישת האזרחות.

בשונה מ-שיטת "דין הקרקע" האומרת כי אם אדם נולד בטריטוריה של המדינה ,הוא זוכה לאזרחותה.

דוגמא 1: זוג ישראלי במעמד של תושב ואזרח ישראלי היגרו לחו"ל, הילדים שנולדו להם בחו"ל הם אוטומטית אזרחי מדינת ישראל.אותם ילדים אשר נולדו במדינה בה שיטת דין הקרקע נוהגת יהיו בעלי אזרחות גם של אותה המדינה בה נולדו.-תהיה להם אם כך, אזרחות כפולה.

דוגמא 2: מאידך עובדים זרים שהגיעו לישראל לתקופה של 3 שנים ונולדו להם בישראל ילדים הם אינם אזרחי מדינת ישראל. 

מה הן הזכויות שמעניקה האזרחות הישראלית ומהן החובות ? ומה השוני בינה לבין תושב קבע שאינו אזרח

האזרחות מעניקה לתושב הקבע- 

1) זכויות פוליטיות- לבחור (מגיל 18) ולהיבחר לכנסת (החל מגיל 21)
2) הזכות לקבל דרכון ישראלי ולעשות בו שימוש חוקי.
3) הזכות לצאת מהמדינה ולחזור אליה בכל עת (לעתים זכות זו מוגבלת בצווים מיוחדים).
זכויות נוספות כגון: זכות עבודה בישראל, הקלות בתשלום מסים, קצבאות בעת הצורך מהביטוח הלאומי, זכות הצבעה לרשות המקומית ועוד ניתנות לכל מי שהוא תושב קבע בישראל גם אם הוא איננו אזרח.

תושב קבע עלול לאבד את מעמדו אם הוא מעתיק את מקום מגוריו אל מחוץ לישראל (בגבולות הקו הירוק),בניגוד לאזרח שיכול לחזור ולשבת בגבולות המדינה בכל עת.

חובות אזרחיות 

החובות האזרחיות חלות על כולם כמעט באופן שווה. גם על תושבי הקבע שאינם אזרחים וגם על תושבי הקבע האזרחים.

על אזרחים בלבד מוטלת החובה להציג דרכון או תעודת מעבר ישראלית, בכל כניסה לישראל ויציאה ממנה.(תושב קבע שאינו אזרח ממילא אין לו דרכון ולכן  אין לו מה להציג).

שירות צבאי היא חובה החלה על כולם אך מקפידים יותר במי שהוא תושב קבע וגם אזרח.

אזרח ישראלי חייב להימנע מסיוע למדינה או לארגון שמוגדרים כאויבי המדינה. שיתוף פעולה כזה עלול להביא לשלילת האזרחות , לפי שיקול דעתו של שר הפנים (בנוסף להעמדה לדין ועונש מאסר).  
שאלות

1 . בדקו באתר הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה או בשנתון המודפס שלה - כמה תושבים יש בישראל כיום? חשבו גם את צפיפות האוכלוסייה במדינה.
2.  קראו את הקטע הבא וענו :האם הפליטים הם חלק מאוכלוסיית המדינה?
קליטת פליטים בעולם

בתקופה שקדמה למלחמת העולם השנייה ניסו יהודים להימלט מגרמניה הנאצית, אך התקשו למצוא מדינות מקלט. 

בתום מלחמת העולם השנייה נותרו מאות אלפי פליטים יהודים. מהם שניסו לחזור למקומות מגוריהם שלפני המלחמה (ולא תמיד התקבלו בברכה), ורבים מהם ניסו להגיע לארץ ישראל. שלטון המנדט הבריטי הטיל הגבלות חמורות על כניסת יהודים לארץ ישראל, והתאמץ לעצור ספינות מעפילים שניסו להביא פליטים יהודים ארצה חרף האיסור. נוסעיהן של ספינות שנלכדו סמוך לחופי ישראל הועברו למחנות פליטים שהוקמו עבורן בקפריסין, שהייתה גם היא תחת שלטון בריטי. רק לאחר הקמת המדינה הורשו פליטים אלה לעלות ארצה, ויחד אתם עלו פליטים יהודים ששהו במחנות פליטים באירופה, כחלק מגל העלייה ההמונית שלאחר קום המדינה .

בתום מלחמת וייטנאם נמלטו מוייטנאם פליטים רבים בספינות, אך התקשו למצוא מדינות שיקלטו אותם. במקרה אחד של פליטים וייטנאמיים שאנייתם נסחפה בלב ים, ואף מדינה לא הייתה מוכנה לקולטם, החליט ראש ממשלת ישראל, מנחם בגין, שזכר פליטי השואה היהודים המטלטלים בלב ים היה זכור לו, לקולטם בישראל. 

בסוף שנות הארבעים ובתחילת שנות החמישים של המאה העשרים, עזבו, ברחו וגורשו מאות אלפי פלסטינים מארץ ישראל במהלך מלחמת העצמאות, אשר הפליטים מכנים אותה הנכבה (האסון). במקביל, מאות אלפי יהודים ברחו וגורשו ממדינות ערב לארץ ישראל. 

בשנות השמונים קלטה פקיסטן, תוך קבלת עזרה רבה מארצות הברית, מיליוני פליטים אפגאניים (בעיקר פשטונים) שברחו מאפגניסטן עקב הפלישה הסובייטית אליה. 

מלחמת עיראק וגל מעשי הדמים ששטף בעקבותיה את עיראק במשך שנים אחדות, יצרו מיליוני פליטים, מהם שנמלטו למדינות הסמוכות, ירדן, סוריה ואף מצרים, ומהם שהפכו לפליטים בארצם. אלה הצטרפו לפליטים שנמלטו מעיראק במהלך מעשי איבה קודמים במדינה זו: מלחמת איראן-עיראק (שבין פליטיה גם כאלה שמצאו מקלט באיראן) ומלחמת המפרץ. 

3. פקידים, עובדי משרד הפנים והקליטה בישראל, התבקשו להעניק תעודות. טפסים. איזה טופס . תעודה יעניקו לכל אחד מהאנשים הבאים:
א. יהודי שנולד בישראל והגיע לגיל 16

ב. ישראלי שיוצא לבקר את קרוביו באנגליה

ג. עולה שהצהיר שאין ברצונו להיות אזרח בישראל

ד. יהודי שהגיע לאחרונה מרוסיה

 בהצלחה
צוות אזרחות
