דף עזר מספר 1 למבחן בתנ"ך

פרק כ"ה – דוד ונבל הכרמלי
1. קראו שוב את פרק כ"ה.
2. קראו את סיכום הדברים הבא וענו על השאלות בדף ההכנה למבחן.

המרדף בין שאול לדוד נמשך.  דוד מחליט להסתתר בדרום, במדבר באיזור שבט יהודה - הוא השבט ממנו יצא דוד.  אזור זה מרוחק ממרכז העניינים וכמו כן שם עשוי דוד לקבל תמיכה מבני שבטו.

אל דוד הצטרפו אנשים רבים, חלקם בורחים גם הם מפני החוק.  דוד הופך למנהיגם ויחד הם מעבירים את זמנם בשמירה על רכושם של תושבי המקום במעין הסכם לא כתוב.

בשלב זה מסופר על אדם בעל רכוש בשם נבל אשר מתקיימות בחווה שלו חגיגות הגז (עובדה המרמזת על עונה מסויימת בשנה).  הגז, גילוח צמר הכבשים, נעשה בשעות היום ובלילה נהגו הגוזזים לחגוג בשתיה ובמזון.

דוד, שידע על החגיגות, ודאג לאנשיו כמנהיג אמיתי, שלח כמה מאנשיו לבקש מנבל מעט מזון.  נבל ענה בשלילה בתשובה ארוכה ומזלזלת.

אנשי דוד חזרו בבושת פנים אל דוד וזה כעס מאוד.  דוד מחליט לעלות לבית נבל ולחסל כל זכר שנמצא בביתו.
אחד ממשרתי בית נבל מספר על השיחה הקשה בין נבל לאנשי דוד לאשת נבל, הלו היא אביגיל החכמה והיפה.  אביגיל מחליטה לפעול כדי למנוע את ההרג והרצח הצפוי בביתה.  היא מכינה כמויות מכובדות של מזון ויוצאת לפגוש את דוד. 

הסופר המקראי מקפיד לתאר את המפגש בין דוד לאביגיל כמפגש רווי מתח.  הוא עושה זאת באמצעות תיאור הדרגתי עמוס בפעלים.  הקורא יכול כמעט באופן ממשי לראות לפניו את התקדמות כ אחד מן הצדדים עד למפגש.

אביגיל החכמה מודעת לרעבונם הגדול של דוד ואנשיו ולכן בראש השיירה היורדת לקראתם מוצג המזון הרב שהביאה עמה.  בהמשך היא יורדת מחמורה, משתחווה וממטירה על דוד מילים המבטאות סליחה, השתתפות והבנה גדולה על כעסו.

	פסוק כ"ד:
	"בי אני אדני העון ותדבר נא אמתך באזנך ושמע את דברי אמתך".


אביגיל פותחת בלשון רהוטה וציורית5, כשהיא מאשימה את עצמה בדחייתם ועלבונם של נערי דוד: "בי אני אדני העון". היא כופלת את מילותיה הראשונות על מנת למקד את תשומת לבו של דוד אליה, שהרי המפגש עימו, כשהוא נסער ונחרץ בדרכו אל נבל, אינו מצב נוח להידברות. הכפילות הלשונית משקפת גם את התרגשותה מהמעמד ומהמשימה שנטלה על עצמה. 
הנאום מורכב משני חלקים בעלי מטרה מרכזית אחת והיא – הימנעות מוחלטת משפיכות דמים!.

חלק ראשון: פסוקים כ"ד-כ' – איסור שפיכות דמים ונקמה מן ההיבט האישי.
חלק שני: פסוקים כ"ח-ל"א– איסור שפיכות דמים ונקמה מן ההיבט של היעוד הלאומי
אביגיל מצליחה להרגיע את דוד שמודה לה מאוד על כך שמנעה ממנו לשפוך דמים.  היא חוזרת לביתה ומספרת על כך לבעלה נבל שלוקה בשבץ ומת מפחד.

דוד נושא לאישה את אביגיל.

