סרוויס צ'כי/יעקב שבתאי
סרוויס:
    סרוויס הוא כינוי בלועזית למערכת כלי-אוכל יוקרתית. 
1. טרום קריאה.
  1. כאשר נכנס חפץ חדש לביתנו, לדוג' ספה חדשה, מערכת דיגיטאלית של קולנוע               ביתי.  במה מזהירים אותנו ההורים?
2. מהי הרגשתכם, כלפי דברי הוריכם?

3. מהם ה"קולות" הפנימיים העולים בכם?
4. קראו את סיפור: חווה והנחש בגן עדן, ברא' ג/6-1

    וענו על השאלות שלאחריו.

בראשית פרק ג
א וְהַנָּחָשׁ, הָיָה עָרוּם, מִכֹּל חַיַּת הַשָּׂדֶה, אֲשֶׁר עָשָׂה יְהוָה אֱלֹהִים; וַיֹּאמֶר, אֶל-הָאִשָּׁה, אַף כִּי-אָמַר אֱלֹהִים, לֹא תֹאכְלוּ מִכֹּל עֵץ הַגָּן.  ב וַתֹּאמֶר הָאִשָּׁה, אֶל-הַנָּחָשׁ:  מִפְּרִי עֵץ-הַגָּן, נֹאכֵל.  ג וּמִפְּרִי הָעֵץ, אֲשֶׁר בְּתוֹךְ-הַגָּן--אָמַר אֱלֹהִים לֹא תֹאכְלוּ מִמֶּנּוּ, וְלֹא תִגְּעוּ בּוֹ:  פֶּן-תְּמֻתוּן.  ד וַיֹּאמֶר הַנָּחָשׁ, אֶל-הָאִשָּׁה:  לֹא-מוֹת, תְּמֻתוּן.  ה כִּי, יֹדֵעַ אֱלֹהִים, כִּי בְּיוֹם אֲכָלְכֶם מִמֶּנּוּ, וְנִפְקְחוּ עֵינֵיכֶם; וִהְיִיתֶם, כֵּאלֹהִים, יֹדְעֵי, טוֹב וָרָע.  ו וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה-הוּא לָעֵינַיִם, וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל, וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ, וַתֹּאכַל;
א. מה לדעתכם חשבה או הרגישה חוה  כלפי האיסור לאכול "מפרי עץ- הגן."?
ב.מהו תפקידו של הנחש בסיפור?

   ג. במה דומה הסיפור האישי שלכם, לסיפור חווה בגן העדן? לתשובתכם היעזרו 
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ד. העשרה:

 הנחש בסיפור גן העדן.

1. קראו את קטע המידע הבא, וענו כיצד נראה הנחש הקדמוני בספור גן העדן, על 

    פי המסורת,ומה היו תכונותיו?

2. במה דומה היצר שבנו "הקול הפנימי" לנחש הקדמוני?

הידעת?
	מה צורה היתה לנחש בגן עדן? מתוך מאמר מאת: יאיר זקוביץ, אביגדור שנאן.

סיפור הבריאה והחטא הקדמון שבראש התורה באים לומר כי לבריאה לא קדם דבר, וכי הנחש, חיית שדה נבראת, אכן ביקש לשבש את התוכנית האלוהית בפתותו את האדם ואת אשתו לאכול מפרי עץ הדעת ולהיות "כאלהים יודעי טוב ורע" (בראשית ג, ה). או אז מענישו אלוהים וקובע לו את דמותו וטבעו הידועים לנו: "...על גחונך תלך ועפר תאכל כל ימי חייך" (שם, פסוק יד). 
הנחש בספר ישעיהו ובבראשית
בחזון הקדשתו של ישעיהו לנבואה (פרק ו) מגלה הנביא את אוזנינו על אודות הפמליה האלוהית: "שרפים עומדים ממעל לו שש כנפים שש כנפים לאחד, בשתים יכסה פניו ובשתים יכסה רגליו ובשתים יעופף" (פסוק ב). לשרפים יש אפוא כנפיים, רגליים ואף ידיים, כנאמר בהמשך החזון: "ויעוף אלי אחד מן השרפים ובידו רצפה, במלקחיים לקח מעל המזבח" (פסוק ו). יש הגורסים ששרפים הם יצורים עליונים (מלאכים) עשויים אש. לדעתנו, בהשוואה לכתובים נוספים מנבואת ישעיהו: "כי משורש נחש יצא צפע ופריו שרף מעופף" (יד, כט), ועוד: "אפעה ושרף מעופף" (ל, ו), לומר ששרפים הם נחשים מעופפים. במקדש שרואה הנביא ישעיהו סובבים אפוא נחשים בעלי כנפיים, רגלים וידיים, ודומה כי זו היתה המסורת שהכיר ישעיהו באשר למראהו של הנחש הקדמון שבגן עדן, בטרם עשאו אלוהים לזוחל עפר.
  הנחש בגן העדן היה בעל רגליים, ידיים או כנפיים מסופר גם בספר קדמוניות היהודים, ליוסף בן מתתיהו (ספר ראשון א, ד) ובמגוון מקורות חז"ל (כגון מדרש בראשית רבה כ, ה [עמ' 186]: "בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא 'על גחונך תלך' ירדו מלאכי השרת וקצצו ידיו ורגליו", או התרגום המיוחס ליונתן לבראשית ג, יד).
בנוסף הנחש הקדמון, הוא בעל חכמה, אולם שאין חוכמתו של הנחש חוכמה אלוהית. זאת ועוד: עורמה בהקשר של סיפורנו איננה גילוי חיובי של חוכמה,

אלא ביטוי של מזימה להרע. על-פי תפישת סיפורנו, הנחש יכול לקיים שיחה, לדבר בפיו ולהאזין באוזניו לזולתו. הנחש הזיק לאדם ולחווה בלשונו, בדיבורו, וגם כאשר ניטל ממנו כושר הדיבור, הריהו ממשיך להרע בלשונו-ארסו והורג את קורבנותיו.
 גם באמנות המזרח הקדום, במצרים ובמסופוטמיה, נראים נחשים בעלי ידיים ורגליים.
מלבד צורתו החיצונית של נחש בראשית –  היתה לו, כפי הנראה, בטרם נענש, גם תכונה נוספת: אף הוא, כאלוהים, חי חיי עולם. כשם שבהענקת הדעת נתן הנחש לאדם מעין מה שהיה גם לו עצמו – חוכמה, עורמה יתרה – כן אפשר שכמעט הוענקו לאדם ולאשתו בידי הנחש גם חיי הנצח שניחן בהם. 
דומה שסיפור גן עדן מתפלמס גם עם תפישה זו.

הנחש, שבטרם עונשו היה מקור חיים, מביא בסופו של דבר, לפי סיפור ספר בראשית, מוות על האדם, כדבר אלוהים בקללתו לנחש: "ואיבה אשית בינך ובין האשה ובין זרעך ובין זרעה, הוא ישופך ראש ואתה תשופנו עקב" (ג, טו). היחס לנחש הוא דו-ערכי, החיים והמוות ביד לשונו: הנחש הוא מקור הצרה, אך צלמו (גופו) הוא מקור הריפוי. 
לפי תפישתו הדתית-מונותאיסטית של המקרא, ה' הוא בעל הדין ובעל הרחמים גם יחד, אך דומה כי מתחת לפני השטח עוד רוחשת ההשקפה הקדמונית כי יסוד המוות והחיים אחד הוא – הנחש.
מקור ביבליוגראפי: סיפורי גן העדן 


2. לאחר הקריאה.

ענו על השאלות הבאות:
1. לאחר שקראתם את הסיפור, מה הרגשתם, איזו סצנה- תמונה השפיעה עליכם

במיוחד, הסבירו מדוע?
באפשרותכם להיעזר במחסן המילים הבא: כעס, רחמים, זעם, פחד, מתח, אי-נוחות.
2. הסיפור מתרחש בתקופה של ראשית המדינה. 
   קראו את קטע המידע אודות:  קליטת העלייה הגדולה בראשית המדינה,  באתר "אמית מאה מושגים"  ב-ציונות (נמצא באתר ביה"ס, במקצועות לימוד-מורשת. 
ג. ענו על השאלות הבאות: 

1.מהיכן הגיעו תושבי המדינה, בשנותיה הראשונות, 1952-1949 ?
2. מה היה המצב הכלכלי של תושבי המדינה בשנים אלו?
3. מה פירוש המושג " תקופת הצנע"?







