חשיבות החינוך הגופני לתלמיד
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חינוך גופני הוא פעילות חינוך שמטרתה עידוד הפעילות הגופנית. במסגרת מערכת החינוך נעשית פעילות של חינוך גופני מגן הילדים ועד לאוניברסיטה. במסגרתה עוסקים התלמידים בספורט ובהתעמלות, ונבחנת יכולתם בתחומים אלה. בשיעור חינוך גופני ניתן ללמוד ולהתאמן במספר תחומי ספורט שונים, החל ממשחקי כדור ועד התעמלות אירובית, קפיצה לרוחק וספרינטים בריצה. לעתים מתקיימת הפרדה בשיעורי חינוך גופני בין בנות לבנים.

בנוסף לפעילות הגופנית, כלולים לעתים בתוכנית הלימודים במקצוע גם נושאים כגון תזונה נכונה ואנטומיה בסיסית. השיעורים העיוניים אינם מקובלים בכל בתי הספר.

* הוגה דעות בתחום החינוך הגופני בשם ג'ון לוק
הרופא וההוגה  דעות הבריטי בשם ג'ון לוק (1704-1632) שהדגיש את החשיבות הרבה שבאיזון בין גוף לנפש, תוך שהוא סולל דרך חשובה לחינוך המתבסס על ההתפתחות הטבעית של הילד. לוק טען, כי אף מקצועות כפיים, כמו גננות, או נגרות, לא רק שמחזקים את המיומנות המקצועית של האדם, אלא אף תורמים רבות לבריאותו, ובמיוחד אלה המבוצעים באוויר הפתוח. ג'ון לוק הדגיש, בניגוד גמור לתפישת הכנסייה, כי "אין שעשוע בחינת עצלות, אלא פיוג החלק היגע שבגוף על ידי שינוי בעיסוק".
חינוך לפעילות גופנית לכל החיים, כחלק מאורח חיים בריא ולשם  ניצול נבון של זמן פנוי.

טיפוח ספורט בבתי הספר לשם מתן ביטוי לפוטנציאל היחיד וככלי  חינוכי חברתי לחיים.
חינוך לערכים (הגינות, סובלנות, כבוד לזולת…)  


מטלות דיון וכתיבה
1. הסבירו את חשיבות החינוך הגופני לחיי היום יום.

2. אילו תחומים בחינוך הגופני קרובים לליבכם?

3. באיזה תחום בחינוך גופני אתם מצליחים במיוחד? ספרו.

את המטלות ניתן לערוך כאן.
מטרות החינוך גופני

לעצב, לפתח ולטפח אצל הפרט דפוסי פעילות והתנהגות גופנית וספורטיבית, במסגרת הפוטנציאל האישי שלו, לשם הבטחת איכות חייו, בריאותו ואישיותו ההרמונית בהווה ובעתיד.

